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El mercado de bienes y la curva IS

El aspa Keynesiana

Supuesto: Economia cerrada (X =0,M =0)
DA=E*=C+1+G
DA=E®=c,+c,(Y-T)+1+G

Supuesto: Corto plazo (variable endégena “Y”).

e En equilibrio el gasto planificado y gasto actual

son iguales.
E°=Y

= “Ee” es el gasto planificado.

El mercado de bienes y la curva IS

DA

* Linea de 45 grados
representa situacion

de equilibrio.
e (b) Y > DA (suben
inventarios, baja

produccion).

e (c) Y < DA (baja
inventarios, sube
produccion).

Aspa Keynesiana




El mercado de bienes y la curva IS

Aspa Keynesiana

DA=Y =c,+¢,(Y-T)+1+G En Equilibrio
Y=c,+¢Y-CcT+1+G
Y-cY=c,—cT+1+G

L-c)Y =c,—cT+I1+G

e

El mercado de bienes y la curva IS

Multiplicador del gasto

a) Cuando el gobierno incrementa el gasto
gubernamental, la produccibn aumenta en la
siguiente magnitud:

AR N Multiplicador del Gasto = MG
oG (1-c

Como:0<¢c <1->MG>1-0Y >0G

e Familias mas consumistas hacen que el gobierno
tenga mayor capacidad para cambiar el PIB.




El mercado de bienes y la curva IS

Ejemplos:
1)

=1,25
1-0,2 )

q=QZ»MG=(

Cuando:G Ten$1,Y Ten$1,25

¢, =08—>MG=|—|-5
1-08

Cuando:G Ten$1,Y Ten$5

El mercado de bienes y la curva IS

Multiplicador de los impuestos

b) Cuando el gobierno incrementa los impuestos, la
produccidn se reduce en la siguiente magnitud:

oY | G \: Multiplicador de los impuestos=MT
oT 1-c,)




El mercado de bienes y la curva IS

Ejemplos:

Q:Oz—aMT:-:EEJ:—OQS
1-0,2)

Cuando:T Ten$1,Y { en$0,25

q:OB—aMT:-igé-:—4
1-08

Cuando:G Ten$1,Y 4 en$4

A ﬂ\
2 |2 r2f \2
rl 1 rl 1
I IS
12 11 > | Y2 vl >Y
DA 4
Y=Ee
- La “curva IS” nace de la 1M
igualdad entre inversion
() y ahorro ().
« La curva IS describe — DAz
como la tasa de interés >
afecta la produccion. 7 R
Y2 Y1 Ty




El mercado de bienes y la curva IS

a. Aumenta el gasto (T G)
DA,

Y= Ee
o/ ~DA2

DAl

Rz Ty

DAT=Y T=C+1+G?T

rl

AN

IS1 IS2

Y1

Y2

El mercado de bienes y la curva IS

b. Aumenta los impuestos (T T)

DA

2 vl Ty

DAY=Y {=Cl +1+G

rl

AN

1S2 IS1

Y2

Y1

Y

VC=c,+c(Y-TD{




El mercado de bienes y la curva IS

e La politica fiscal que ““incrementa” la demanda
por bienes hara que la curva IS se desplace hacia
la “derecha’ (politica fiscal “expansiva’).

e La politica fiscal que “disminuya” la demanda
por bienes hara que la curva IS se desplace hacia
la “izquierda’ (politica fiscal “contractiva”).

El mercado de dinero y la curva LM




El mercado de dinero y la curva LM

e El Banco de la Republica (BR) es el encargado de
suministrar dinero en Colombia a través de la Oferta

Monetaria (OM).

e La Oferta Monetaria = efectivo + depdsitos
e Si el Banco de la Republica quiere cambiar la Oferta

Monetaria puede:

. Negociar Titulos del Estados Soberano (OMAS).

. Negociar Délares (subastas).

1

2

3. Prestar dinero a los bancos (tasa de intervencion).
4. Modificar el encaje bancario (cociente de reservas).

¢Qué ocurre cuando el Banco de la Republica disminuye las tasas de interés?

www.youtube.com/watch?v=79597GDfcjs

El mercado de dinero y la curva LM

Operaciones de Mercado Abierto de Expansion Temporal

Fecha de cumplimento: Julio 01 de 2016

. Tasa
Valor nominal ;
Fdlzg; presentado (pesos ?:?r?n‘::
colombianos) (%)
4 2.411.500.000.000,00 7,500

Distribucion de las ofertas presentadas

Tipo de entidad

Bancos comerciales
Corporaciones financieras

Compaiiias de financiamiento
comercial

Comisionistas de bolsa

e FUENTE: Banco de la Republica

Tasa
efectiva
maxima

(%)

8,500

Numero de
ofertas

17
9

5
4

Valor nominal Tasa
aprobado (pesos  efectiva de
colombianos) corte (%)
2.411.500.000.000,00 7,500

Valor presentado por
grupo de intermediario
(pesos colombianos)

1.432.000.000.000,00
860.000.000.000,00

19.500.000.000,00
100.000.000.000,00




El mercado de dinero y la curva LM

Tasa de intervencion en Colombia (2010 - 2017)
12,0%
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= FUENTE: Banco de la Republica. Informe de Inflaciéon (Mayo 2017)

El mercado de dinero y la curva LM
La teoria de las preferencias por liquidez
r 4
Mo
.M
Oferta monetaria= ry
rl 1
Demanda monetaria=L(r,Y)
Md R
(M/p)1 M
p .z
Mercado Monetario ) S;/Kj%)s mtoar?;tt)all?'?os I(’eesalelso.S




El mercado de dinero y la curva LM

c. Aumenta la produccion (TY)

r 1 r 4
Mo

0 L 2 r2 2/

rl L \ § 1/
Md2
Md1

(M/p) M Y1 Y2 Y
p

T T d T * Cuando se producen més bienes las familias
Y —> M —> | I demandan mas dinero para sus compras.

El mercado de dinero y la curva LM

e La “curva LM” nace de las preferencias por
liquidez (L) y la oferta de dinero (M).

e Cuando aumenta la produccion dado que (Y) esta
en uno de los ejes, esto implica un “movimiento
a lo largo™ de la curva LM.
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El mercado de dinero y la curva LM

d. Aumenta la oferta monetaria (T M)

r 4 r ¢ LM1
Mo1 Mo2
LM2
" 1 rl 1
r2 2
r2 2 -
Md
M/p)1  (M/p)2 M Y Y
p

El mercado de dinero y la curva LM

e Cuando aumenta la oferta monetaria dado que (M)
“no” esta en uno de los ejes, esto implica un
“desplazamiento” de la curva LM.

e La politica monetaria que “incrementa” la oferta
monetaria hara que la curva LM se desplace hacia
la “derecha’ (politica monetaria ““expansiva™).

e La politica monetaria que “disminuya” la oferta
monetaria hara que la curva LM se desplace hacia
la “izquierda’ (politica monetaria ““contractiva”).
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El equilibrio a corto plazo

El equilibrio a corto plazo

El modelo IS - LM

r 4
LM IS:Y =c,+c, (Y -T)+1(r)+G
r LM :M =L(r,Y)
P
IS
Y Y
Variablesendogenas:r,Y Variablesexogenas: M,T,G

12



Equilibrio del modelo (ejemplo)

C=150+0,2(Y-T)| [1=107-8r] |G=25] [T =10
MY =0,4Y —12r ‘M =100| [P =2]

e Ecuacion IS: e Ecuacion LM:
Y=C+1+G M© = M ¢
Y =150+0,2(Y —T)+[107 —8r]+ 25 100
Y =282+0,2(Y —10)—8r - = 0,4Y —12r
Y =282+0,2Y —2-8r 50 +12r = 0,4Y
Y —0,2Y =280—8r Y —125430r
0,8Y =280—8r
Y =350-10r

Equilibrio del modelo (ejemplo)

C=150+0,2(Y-T)| [1=107-8r| |G=25] [T =10
M?® =0,4Y —12r ‘M =100| [P =2]
e Tasa de e Produccién:
interés: Y =350 -10r
IS = LM Y =350-10(5,63)
350 —-10r =125+30r Y =294
225=40r Y =125+ 30r
r=563 Y =125+ 30(5,63)
Y =294
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Equilibrio del modelo (ejemplo)

(C=150+0,2(Y -T)| [I=107-8r| |G=25/ [T =10
M¢ =0,4Y —12r ‘M =100| [P=2]
e Consumo: e Ahorro publico: = Multiplicador
C =150+0,2(294-T) Seus =T -G del gasto:
C=150+0,2(294-10)  Spys =25-10 M -2 )-18
C =207 Spus =15
e Ahorro privado: = Ahorro total: e Multiplicador
Spr =Y -C-T _ de los
S = 20420710 0 St S Impuestos:
prI = €94~ 00— S=77+15 (02 o
Seri =17 S=92 __(m)__ '

El modelo IS - LM

r

5,6

4

El equilibrio a corto plazo

LM

_<V

294
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Los ciclos en IS - LM

N\, NN

r2

rl

\1 rl

\\M \ 1S2
d2
M 151

a. Aumenta el gasto (T G) /

(M/p) Y1 |Y2

TY 5TMe S Tr DA o

b o] |§V
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r2 \2 r2
\ \ 1S1
Mdzl\/Idl 1S2 .
(M/p) M Y2 V1 >y
Ly siMesir P DA 4
Y=Ee
1% DAL
DA2
b. Aumenta los impuestos LCogae@-THY
(T T) DAl=Y l=Cl+1+G
Y2 Y1 Ty

Los ciclos en el modelo IS - LM

c. Aumenta la oferta monetaria (T M)

r 4 r 4 LM1
Mo1 Mo2

LM2

1 1 rl

2 r2 2

r2 / /
" /

Y1 Y2 Y

v

(M/p)1 (M/p)2

-o|§v




Los ciclos en el modelo IS - LM

Interaccion de la politica monetaria y fiscal

e Los cambios en la politica fiscal afectan la politica
monetaria y al revés.

= Las politicas son interdependientes.

e En todos los siguientes escenarios el Congreso
quiere subir los impuestos, pero el Banco Central

busca un objetivo diferente.

r 4

rl
r2

3

Los ciclos en el modelo IS - LM

a. Mantener “M”

LM

1S2

b. Mantener “r”’

rl
r2

/
7
/ IS2

A

c. Mantener “Y’

/|

LM]

LM2

IS1

IS2

Y2 Y1 Y3 Y2 Y1 Y2 VI >
M° no cambia M° disminuye M °aumenta
Yl Y 4 mucho r ¥ mucho
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Los ciclos en el modelo IS - LM

e Cuando se analiza un cambio en una politica, se
debe realizar un supuesto sobre el efecto que esta
politica va a tener sobre las otra politicas
(contexto y proceso politico).

e El modelo IS - LM es un modelo cualitativo
(muestra la direccion, pero no la magnitud).

IS - LM y la Demanda Agregada
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ra Mo2 Mo1 r w\ LM2
LM1
2 2 r2 2
r 1 rl 1
Md1 / Is1
(M/p)2  (M/p)1 M v2[ Vi Ty
P P A
P2 2
P1 1
e. Aumentan los \
recios
p (T P) .
Y2 Y1 >

IS - LM y la Demanda Agregada

e Un cambio en la produccion, generado por un
cambio en los *“precios’”, se traduce en un
“movimiento a lo largo™ de la curva de Demanda
Agregada.

« Si los precios no se modifican entonces los cambios
que desplacen la ““curva IS” o la “curva LM”

“desplazan” la curva de Demanda Agregada.
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‘\\2 LM politica
r2 Fiscal

" Expansiva P 4

(TGAT) o

>

LM1 P1 1 2 OACP
LMz DAl\ DA2
1 / Politica >
rl ) Y1 Y2 \%
0 / 2 Monetaria
/ 4\ Expansiva
/| NG
Y1 Y2 %

IS - LM y la Demanda Agregada

e ;Qué tienen en comun la perspectiva “clasica” y
“keynesiana?

IS:Y =c,+c,(Y-T)+1(r)+G

M
LM:—=L(r,Y
S =LY)
« ;En que se diferencian?
Clasicos (LargoPlazo):Y =Y r,P son endogenas.

Keynesianos (Corto Plazo): P = P; 1,Y son endogenas.
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